

Рязанцев С. Влияние миграции на социально-экономическое развитие Европы: современные тенденции. - Ставрополь: Кн. изд-во, 2001. - 542 с.

Процессы миграции изменяют облик регионов, стран, даже целых континентов. Сфера миграционных перемещений имманентно встроена в ткань социальных процессов, миграции населения воздействуют на экономическую, социальную, политическую и духовную сферы общества. Появление множества отечественных статей, сборников по исследованиям миграционных процессов (авторы все же редко решаются на монографию) свидетельствует об их актуальности, важности для просторов бывшего Советского Союза. Не является исключением и Европа, активизация миграционных процессов в которой требует всестороннего изучения. Рецензируемая здесь монография - один из показательных и ярких тому примеров.

Монография основана на результатах исследований нескольких лет, проводимых автором в области социально-экономических последствий миграционных процессов, и состоит из семи глав и богатого приложения, содержащего статьи конвенций, резолюций, деклараций, касающихся прав и гарантий мигрантов. Прежде всего, хотелось бы отметить, что тексты каждой из глав монографии объединяет ясность структуры материала и применение профессионального языка в позиционировании авторской точки зрения. Первая, наименьшая по объему глава посвящена теоретическим аспектам миграции. С. Рязанцев анализирует сущность миграционных процессов, рассматривает интегрированную классификацию различных видов и факторов миграции. Как представляется, в предлагаемую классификацию объективных факторов миграции имеет смысл добавить такой параметр как террористические действия. Дополнительный параметр, на мой взгляд, может быть помещен в графу военно-политические факторы [С. 21]. Или же, следуя логике авторской классификации, можно предложить разместить «терроризм» рядом с такими параметрами как «катастрофы и бедствия», поскольку в настоящее время террористические акты выделены в составе чрезвычайных ситуаций, об этом сообщается в «Государственном докладе о состоянии защиты населения и территорий Российской Федерации от чрезвычайных ситуаций» [Государственный доклад... 2001].

Как представляется, интерес у читателей вызовет глава «Особенности миграции в Европе: история и современность». Кроме того, что это содержательный исторический очерк, глава привлекательна и тем, что содержит анализ причин и динамики современных миграционных потоков в Европе. Автор акцентирует необходимые терминологические проблемы почти в каждой главе, однако понятию глобализации в монографии не уделяется внимания, несмотря на достаточно противоречивый характер этого явления. Между тем, отмечает автор, он пытался «исследовать тенденции и динамику миграции в странах Западной Европы в контексте процесса глобализации мировой экономики» [С. 5]. В третьей главе «Виды миграции в Европе» представлены раз-

личные формы миграции: экономическая, этническая, вынужденная, нелегальная. В частности, подробно освещаются проблемы беженцев, их положение, рассматриваются основные каналы нелегальной миграции на континент, особое место отводится проблеме нелегального вывоза женщин и детей в развитые страны.

Особый интерес представляет четвертая глава, посвященная интеграции иммигрантов, представителей этнических меньшинств в европейское общество, ее факторам и проблемам. От того, насколько успешно иммигранты интегрируются в новое общество, зависит не только самочувствие переселенцев, но и социально-экономическая, политическая стабильность в обществе в целом. По данным исследователей, в настоящее время рост мигрантофобии, ксенофобии [Дятлов, 1999; Искандарян, 1996; Карпенко, 2000; Хунагов, Дятлов, 2000] становится распространенным явлением во многих обществах. Автор аргументирует необходимость пропаганды этнической терпимости через все институты: политические партии, культурные и экономические организации, церковь и учебные заведения [С. 245]. Остается вопросом, каким образом необходимость формирования терпимости, артикулированная в книге, могла бы обрести продолжение в умах российских учащихся (которым автор рекомендует свою монографию).

Чрезвычайно важным видится анализ взаимосвязей между миграцией и демографической ситуацией, половозрастной структурой населения, миграционными потоками и ситуацией на рынках труда, миграцией и преступностью, продемонстрированный автором в пятой главе «Социально-экономические последствия миграционных процессов в Западной Европе». Абсолютно верной по замыслу и востребованной в анализе современной социальной политики является сама авторская попытка исследовать влияние миграционных потоков в течение последнего десятилетия на некоторые параметры социально-экономического развития «принимающих» стран Западной Европы. Однако не менее ценно было бы исследование последствий миграции и для «отдающих» стран.

Шестая глава посвящена социально-экономическим оценкам миграционных потоков. Два параграфа, предложенных в этой главе, раскрывают методику социально-экономической оценки миграции для «принимающих» стран и методику оценки экономической эффективности миграции для мигрантов. Рассчитывая в денежном эквиваленте различные миграционные потоки, автор опровергает мысль, что нелегальная миграция несет лишь отрицательный эквивалент, показывает, что она может иметь и положительные последствия.

В завершающей главе «Регулирование миграционных потоков в странах Европы и России: опыт и проблемы» автор фокусируется на примерах наиболее успешного регулирования миграции, предлагает концепцию миграционной политики России с учетом опыта европейских стран. Несомненным плюсом монографии можно считать включение в книгу проведенного автором научного исследования, оформленного в форме картографических материалов [С. 476-542]. «Атлас международной миграции в Европе», включающий в себя обилие карт, рисунков, диаграмм, выполненных на основе данных официальной статистики, сведений различных международных организаций, материалов прессы и результатов авторских исследований, дает под-

робное представление о трендах, формах и социально-экономических последствиях миграционных потоков в Европе.

Итак, автор представил нам монографию, изданную обидно малым тиражом в 500 экземпляров благодаря поддержке Ставропольского государственного университета и Датского совета по беженцам. Знакомство с книгой показывает, что проделана большая и продуктивная работа по сбору и анализу информации, системно и комплексно рассматривается заявленная проблематика. Приводимые в монографии результаты составляют хорошую базу для отслеживания важнейших, порой парадоксальных тенденций в области социально-экономических последствий миграционных процессов. Книга содержит необходимую информацию об основных концептуальных подходах к рассмотрению заявленной автором проблемы, что представляется ценным для читателя, который, без сомнения, от знакомства с ней получит удовольствие и сможет использовать ее как в научной и преподавательской, так и управленческой деятельности.

Список литературы

Государственный доклад о состоянии защиты населения и территорий Российской Федерации от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера в 2000 году // Безопасность Евразии. 2001. № 2 (апрель-июнь). С. 40.

Дятлов В. Кавказцы в Иркутске: конфликтогенная диаспора // Нетерпимость в России: старые и новые фобии / Под ред. Г. Витковской, А. В. Малащенко. Московский Центр Карнеги. М.: Гендальф, 1999.

Искандарян А. Чернофобия // Новое время. №32. 1996.

Карпенко О. Эти гости, похоже, контролируют всю рыночную торговлю: концепция «этнической экономики» через призму российской прессы // Этничность и экономика / Под ред. О. Бредниковой, В. Воронкова. СПб: Центр независимых социологических исследований, 2000. С. 59-65.

Хунагов Р. Д., Дятлов В. «Торговые меньшинства» зарубежного Востока: некоторые подходы к изучению этнических конфликтов в современной России // Этничность и экономика / Под ред. О. Бредниковой, В. Воронкова. СПб: Центр независимых социологических исследований, 2000. С. 9-10.

Вероника Вячеславовна Щепланова -
к.с.н., ассистент кафедры социальной антропологии
и социальной работы
Саратовского государственного технического университета
электронная почта: weronika@renet.com.ru

Жогин Б. Г., Маслова Р. Ф., Шаповалов В. К.
Интеграция вынужденных мигрантов в местное сообщество. Ставрополь: Ставропольсервисшкола, 2002. 432 с.

В современной России существенно возросла мобильность населения и интенсивность, масштабы и направления миграционных процессов. Эти проблемы все больше актуализируют междисциплинар-

ные аспекты международной и внутригосударственной миграционной политики, способствующие практическому решению проблем интеграции вынужденных мигрантов в местное сообщество. В связи с этим рецензируемая книга представляет несомненный интерес как в научном плане, так и для практики социального управления.

Анализ проблем интеграции вынужденных мигрантов в местное сообщество базируется на материалах и результатах четырехлетней исследовательской, обучающей, консультационной и проектной деятельности авторов. В основе книги семь исследований по самым разным сторонам интеграции как на индивидуальном, так и на групповом уровне, связанном с работой в общественных организациях: более десяти фокусированных интервью мигрантов; многочисленные опросы лидеров НКО; программа обучения и развития НКО мигрантов, которая продолжалась более двух лет. В научный оборот не только включаются представительные данные, но и по существу зафиксированы неравномерности проявления и сложности миграционных проблем в региональном аспекте. Этому способствует стройная система критериев и показателей трех степеней интеграции, разработанная авторским коллективом и апробированная в ходе конкретно-социологического исследования.

Книга имеет модульное построение и вариативный характер изложения. В шести разделах представлены различные аспекты практического решения проблем интеграции вынужденных мигрантов в местное сообщество. Авторы достаточно успешно используют комплекс современных социологических, психологических, обучающих, консультационных, управленческих подходов и технологий, многие из которых впервые применялись в таком сочетании для понимания и управления интеграционными процессами. Все это делает книгу в хорошем смысле прагматичной.

Содержание книги отличается мотивационным построением текста и характеризуется инновационностью. Авторы на высоком профессиональном уровне интерпретируют процесс интеграции вынужденных мигрантов в местное сообщество, дифференцируют его индивидуальные и групповые формы, аргументируют их психологическое обеспечение в контексте интеграционной модели. В этом плане можно сказать, что данная работа отличается интегральным решением научных и образовательных задач, современностью теоретических подходов, умением доступно излагать на операциональном и эмпирическом уровне методологические и методические аспекты весьма сложной и динамически развивающейся миграционной проблематики.

Нельзя не отметить практическую значимость работы. Материалы книги окажут существенную практическую помощь вынужденным мигрантам, лидерам НКО переселенцев и местных НКО, работникам и экспертам международных организаций, занимающихся проблемами миграции, представителям властных структур разных уровней, бизнеса, средств массовой информации, исследователям, преподавателям и студентам научных и учебных учреждений России, тренерам и консультантам в социальной сфере. Книга также может быть полезна для изучения и понимания процессов реабилитации, адаптации и интеграции представителей различных групп социального риска.

Конечно, рассмотренные в книге аспекты интеграции вынужден-

ных мигрантов в местное сообщество не исчерпывают полностью изучаемой проблемы. Набор интеграционных характеристик включает множество других компонентов и требует проведения более масштабного исследования. Однако поступательный принцип изложения материала делает очевидным неслучайный выбор авторами данных характеристик степени интеграции вынужденных мигрантов в местное сообщество, обеспечивающий концептуальное единство и достаточно целостное представление заявляемой в работе проблемы.

Самостоятельное значение для вторичного анализа имеет богатый эмпирический материал, содержащийся в книге. Включение его в научный оборот раскрывает новые перспективы в анализе алгоритмов миграционных проблем.

Андрей Геннадьевич Кузнецов
д.с.н., профессор, заместитель начальника Саратовского юридического института МВД России по научной работе
